AYNAMIKH TON PEY2TQN

EiIcaywyIKEG EVVOIEQ

- Pof ovopddeTal n Kivnon peucToU O€ TTEPIOXI TOU XWPEOU
- H trepioxn autr) ovouadletal Tredio pong

- H 1pox1a TnVv otroia diaypAagel oroixeiwdng OYKOS TOU PEUCTOU
(«owparidio» psuoTouU) KATA TNV Kivnon Tou oTo 1TTedio por¢, ovoualeTal
YPapun pong.

« KaBwg autd kivouvTal n Taxutnta TouG UTTOPEi
va JETABAAAETOI O€ HETPO Kal KATEUBUVON.

» H taxuTtnta ToUG 0€ KABE onpeio Ba gival
EQATITOPEVN TNG YPAHMNG PONG.

* O1 ypapuéG ponG Oev TEUVOVTAl TTOUBEVA yiaTi
TOTE TO «CWPATIOIO» TTOU Ba £QTAVE OE AUTA TNV
TOMN Ba gixe Tautdxpova dUo TaxuTNTEG —
AAYNATO.



NMPAIMATIKA - IAANIKA PEY2ZTA

H Kivnon Twv mpayuarikwy psuoTwyv €ival TTOAUTTAOKN Kal Ogv €€l KAaTavonoEi
TTANPWC PEXPI onuepa ( epugpavidouv atTodIATAcn OTO XWPEO Kal TOV XPOVo —
XAQOZ)

APXIKO MAGHMATIKO MONTEAOQO: Idavika psuora

YmobBéosic

MONIMH — 2TPQTH POH: Av o oToixeiwdng OyKog TOU PEUCTOU, TTOU TTEPVA
aTTO TO TUXQIO ONUEIO TOU TTEdIOU PONG, dIAYPAPEl TTAVTOTE TNV idIa YPAUMNA
PONGC EVW N TaXUTNTA TOU OTO OEDOPEVO ONEIO Eival avegapTnTn TOU XpOvou, N
ponj ovoudadletal povipn (steady). 21NV €I0IKN TTEQITITWON TTOU N KOVIUN PON
yiveTal Katd TTapAAAnAa oTpwuata, KaBEva atrd Ta OTToia £XEI KABOPIoPEVN
TaxuTnTta, N por ovouddetal oTpwrtnh (laminar). ¢

2TN YEVIKA TTEPITITWON N PON ECAPTATAI ATTO TOV XPOVO, Kal gival SuvaTOV O OTOIXEIWDNG
Oykog dV Tou uypou, TTou diEpxeTal atrd deOOUEVO onuEio Tou TTEdioU PONG, EiTE va
d1aypPAPEl DIAPOPETIKEC YPANMESG PONG O€ DIAPOPETIKEG XPOVIKEG OTIVHEG EITE va
oxnuartiCel otpofilouc. ToTe N por] ovouddleTal TUpRwWdNG 1 oTpoBIAWONG Kal TO
QTTOTEAEOUA €iVal N EUPAVION ECWTEPIKAC TPIPNAC, OTTOTE Eva HEPOC ATTO TN MNXAVIKNA
EVEPYEIQ HETATPETTETAI O€ BEpUATNTA.

LAZYMITEZTA: H tTukvOTnTA TWV 1I0AVIKWY PEUCTWYV Eival TTAVTOU OTABEPH.
H tTapadoxr TNG PN CUUTTIECTOTNTAG €ival ouvABwG PIa KAAR TTPOCEYYIoN YIa uypAa.
MTTopOoUUE Kal £va a€PIO VA TO BEWPROOUUE WS QCUMTTIECTO OTAV N dIaPopPa TTiEoNng
METAEU TWV dIA@OPWV TTEPIOXWYV TOU OEV €ival TTOAU JEYAAN.



Idavika psuorta - YmoOsoeic (ouvéxeia)

3. HPOHAEN 2YNANTA KAMIA EZQTEPIKH ANTIZTAZH (Nonviscous flow). H
E0WTEPIKN AVTIOTAON TTOU EP@aVilel Eva peUaTO OTAV PEEI HETPATAI E TO
1IEWOEG. IN.x porj peAIOU — por) vepou. To IEWAEC gival To avaloyo TNS TPIRNACS
METACU TwV OTEPEWV DIOTI KAl OTOUC dUO punxaviopoucg n KE TnG Kivhong
METATPETTETAI O€ BEPUIKI EVEPYEIQ.

- H ecwrtepikn TpIRR o€ £va peuoTO TTPOKAAET DIATUNTIKEG TAOEIG, OTAV £VA
OTPWWMA PEUCTOU KIVEITAI WG TTPOG KATTOIO YEITOVIKO TOU OTPWHA, OTTWG YIaA
TTAPAJEIYUA OE VA PEUCTO TTOU PEEI HEOA O€ Eva OCWANva | yupw atro Eva
QVTIKEIPEVO. 2Z€ JEPIKEC TTEPITITWOEIG, MTTOPOUME VO AYVONOOUUE AUTEG TIG OIa
TMNTIKEG OUVAEIG, TTOU €ival AUEANTEEC OUYKPIVOUEVEC UE AUTEG TTOU
TTPOEPXOVTAl ATTO TN BapuTnTa KAl TIC dIAPOPEC TTIECNG.

- Attoucia TpIBNAG €va oTePed ocwpa Ba oAioBaive pe otaBepry TaxuTNTa O€ PIa
opIfovTia em@avela. Ouoiwg, Eva cwpa dsv Ba cuvavtouoe Kauia avtiotaon
KaTd TNV Kivnon Tou pyéoa o€ 10aviko peuoTd. O Adpdog Rayleigh Trapatripnoe 61 n
TTPOTTEAA £VOC TTAOIOU OV Ba doUAeuE O€ 1I0AVIKO PEUCTO, ATTO TNV AAAN OJWG, TO TTAOIO
(apou T1eB¢i o€ Kivnon o€ TEToI0 peuaTO) dev Ba xpelaldTav TTPOTTEAQ.

4. Mn mrepioTpo@ikn kivnon (Irrotational flow). EGv peAeTAcoupE TN Kivnon evog
MIKPOU KOKKOU OKOVNG TTOU KIVEITAIl padi JE TO PEUOTO TOTE O KOKKOG MTTOPEI va
KIVEITAI 0€ KUKAIKI d1adpoun OXI OPWGE YUpw atrd Acova TTou TTEPVA aTTo TO
KEVTPO MALag TOU. «Xahapd avaloyox: n Kivnan Tng pddag evog TToTapdTTAoIou eival
TTEPIOTPOPIKNA OXI ONWG KAl TWV ETTIPATWY TOU.



2.€ POI TTOU OKOAOUBEI T TTPONYOUPEVA UTTOPOUME VA HEAETACOUME TNV Kivnon
QTTOUOVWVOVTAC TNV 0€ voNTO OWANvVAa — QAEBA @TIoyuEVO aTTO YPANPES POAC
(oTPWTH por, OxI GTPORINOI - PEUMATIKES YPAMMES).

*2TO TTAQIiOI0 AUuTOoU TOU HaBnuaro¢ 8a OswprpoouuE HOVO LUOVINES KATAOTAOEIS, OTIC
OTTOIEC Ol YPAUUES PONC CUNTTITITOUV UE TIC PEUMATIKES YPAMUMES

=

‘Eva «owpaTidlo peucToU» TTOU BPIOCKETAI O PIa TETOIO PAEBO Oev uTTOpPEi Va
oparrereuoel amo Ta vonta roixwuara rng. Eav autd ouvéBaive Ba gixape Toun

PEUMATIKWY YPAMMWV.



EZI2Q2H 2YNEXEIAZ (1): TO PEUOTO KIVEITAI ME TAXUTNTA U;.

(2) 2T0 XPOVIKO didoTnua dt, Eéva «oCwuaTidlo»
peuaTou Ba diavuoel atréoTaon v, dt kal OyKog
dV = A, u, dt Ba Trepdoel atro TNV A,.
A@oU 10 peucTO gival aouuTtrieoTo o id10¢ dykoc Ba
Tepaocel amo 1o C.
(1) (2): Eav n tayxuTtnTa €KEI €ival U, TOTE:
dV=A,u, dt =A, u,dt

Ay A A, u, dt = A, u, dt
To peuoTO OeV DIATTEPVA TO TTAEUPIKO p Q= dV/dt = Au = oTaB
TOIXWHO O€ KAvEVA anuEio Tou. n — — ~ .

(EZIZQZH ZYNEXEIAZ)

Mapoxn eAERag Q ovopaleTal o Oykog dV peuaToU TTou JIEPXETAI ATTO [ia dIATOMN
NG o€ Xpovo dt, did Tou Xpdvou auTou:
Q = dV/dt Movada peTprioewc TNS TTapoxns ival To 1 m3/sec 3 1 cm3/sec.

2YMIMEPAZMATA:.
« H pon cival TaxuTepn oTa OTEVOTEPA THAMOATA EVOG OWANVA OTTOU Ol PEUMATIKEG
YPOUMEG €ival TTUKVOTEPEG
« Eival yia ékppaon NG apxng diarnpnon¢ rn¢ padacg (agou p = otab. mass flow
rate — Sl units kg/s - constant)



Eiowon ouvéyxeiac wg¢ armroppoia tn¢ apxns diarnpnong rn¢ palac:

Av n TTUKVOTNTA TOU pEUCTOU €ival p (= oTaBEPN, AOUUTTIEOTO PEUCTO), N
Mala dm, TTou eiI0péel 0TO owARva atn diatopn (1) eivar: dm, = p A; u, dt.

[Mapouoia, n pada dm,, TTou ekpEel JEoa atro TNV A, (diatoun (2)) atov
id10 xpovo eivar dm, = p A, U, dt.

2Tn yoviun pon, n oAikn uala uéoa oro BswpPoUNEVO TURUA TOU CwAnva
poncg givar otaBepn, oTIoTE:

pA, U, dt=pA,u,dt n Au = oTab.

O puBubC porc nadag ava povada Xpovou dIaPECOU UIaG EYKAPOIag OIATOUNG
(Mapoyn padac), icouTal e TV TTUKVOTNTA ETTI TNV TTAPOXI OYKOU (1Tapoxn eAEBac)

an_ v
at P dt

MT1TOpOUlE VO YEVIKEUOOUE VIO TNV TTEPITITWON TTOU TO PEUCTO OEV gival ACUUTTIECTO.

Av p, Kal p, €ival ol TTUKVOTNTEG OTIG dlaTtouég B kai C, TOTE:

P;ALU =P, AL,



Eiowon Zuvéxeiag: H Tapoxn eival otabepr) KATd PKog oTroloudnTToTE CWARVA
pong

2uvakoAouBo: OTav n eykdpaia dlaTour evoc CwARvVa pong EAATTWVETAI, N
TaxUuTNTa AUEAVEL.

lNapadcsiyuara.

1) 'EOTw TTOTAPOG 0TABEPOU TTAATOUG. TO pNXO TUNMA TOU TTOTAUOU £XEI MIKPOTEPN
eyKApaola dlaTtoun Kal ypnyopoTEPOo peUua atrd To BabU TuAUA a@ou N TTapoxN
gival idla kar ota OUO. ETTONEVWG, TO VEPO "TPEXEIT YPNYOPOTEPQ EKEI TTOU TO
TTOTAI €ival pnxo kal BpaduTtepa (TTI0 o1yava) ekei OtTou gival fadu.

Ta oiyava (trou gival Ta BaBuTepa) TTOTAMIA Va gofdoal...

2) Bpuon



E®PAPMOIH (Aoknon 22 amré Koui()

KaBwc¢ 10 vepd «TTEQPTEI», N TAXUTNTA TOU AUEAVEI KAl

ETTOMEVWC N dlaTOMN Ba TTPETTEI VA PEILVETAI CUNPWVA
ME TNV €C. OUVEXEIQGC.

AZKHZH:

{ To egBadodv TG Siatopng oTn oTadun A, eivai 1,2 cm?
kai otnv A: 0,35 cm?. H amméotaon h petagu Twv A, kKai A
givar 45 mm. I'éon gival n TTapoxr Tou vepou atrod TN
Bpuon;

ATIO €§. ouveExelag: Agu, = Au

To vepO ekTeEAEI EAEUBEPN TTTWON PE OTABEPN €TTITAXUVON (,
ETTOPEVWG: U? = U2 + 2gh (Ymoloyietar elkoha epapudfoviag OMKE)

y I 5 ATTOAEIQPOUE TO U OTIC TTAPATTAVW KAl EXOUUE:

2 2 2\2
_\/ZghA _\/2(9,8m/s )0.045m)(0,35m?)* _ 1 soc /e gem/s

D, = =
VAR A (1,2cm?)? —(0,35cm?)?
H mrapoxn ivail TOTe: Q =A,u,= (1,2 cm?) (28,6 cm/s) = 34 cm3/s

Me auTty TNV TTapoxn 8a xpeiaoTouV TTEPITTOU 3S yia va yepioel doxeio 100 ml



Aoknon 23

‘Eva AACTIXO TTOTIOPATOG ECWTEPIKNG DIAMETPOU 2 CM OUVOEETAI [JE EVA PAVTIOTAPI
TTOU aTToTEAEITAlI ATTAWG ATTO £va KAEIOTO TTEPIBANUA YE 24 TPUTTEG, N KOBEUIA
dlapéTpou 0,12 cm. Av 10 vePO OTO AACTIXO £XEI TAXUTNTA 1 mM/sec, e TTola
TaxUTNTA PEUYEI TO VEPO ATTO TIG TPUTTEG TOU PAVTIOTNPIOU;

AYZH

AtGuETPOS TOL TOTIGTIKOY ceAfva: D =2ecm=2x107m
Atduetpos omie: d=0.12cm = 1,2x107 m

TaybvmTta vEpoD GTO COANVU: Vggy = 1NV

EZ. ovvéyews: Q = dV/dt = Av = otab.
Emouéved, Acer Vo). = AorinVon.

;
I D-

——m/s=uv,_ =11,5T4m/s
24 d-°

7(Df2) 1m/s=24x(d/2) v,. = v, =



E=I2Q2H BERNOULLI
(yia oTPWTN, QOUUTTIEDTN, XWPIC EOCWTEPIKES TPIBEC pon)
H Apxn Aiarnpnong¢ tnc Mnxavikn¢ Evépyeiag orov @opuaAiouo 1n¢ pEUCTOUNXAVIKNG

O vépoc Bernoulli atraitei TNV avutrapgio atrwAEIV JNXAVIKAG EVEPYEIAC KATA TN pon,
onAadn tnv avumrapéia eowrepiknNS TpIBNS.

QeWPNOTE TN XWPIC ECWTEPIKES TPIRES, OTPWTH, ACUUTTIECTN PO EVOC PEUCTOU PJECA ATTO
Eva OWANva n yia AERa pong. Uz

Sa.p2

Bo
B1

u)/ NS 1P

Oswpnua ‘Epyou - Evépyelag: W = AK
(To €pyo TTOU TTAPAYETAI ATTO TN CUVIOTANEVN OUVANN N OTToia dpa TTAVW O€ Eva
ouoTnua IcoUTal ME TN METABOAN TNG KIVNTIKAG EVEPYEIOS TOU OUCTAMOTOG)

AK="%dmu,>—"%dmu?="%pdV (U, - u?)
p=0T0a0. — AOUUTTIECTO PEUCTO
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»> O1 SUVAMEIG TTOU TTAPAYOUV £PYO TTAVW OTO OCUCTNHA, UTTOBETOVTOG OTI
MTTOPOUME VO OYVONOOUNE TIG DUVANEIG TPIRNAG, Eival or Suvaueic miean< P, A, _Kai
p,A, TToU Spouv oTo apIoTEPd Kai & KPO TOU TUCTAUATOC AVTIOTOIXA KAl N
Suvaun Bapurnrac.

> KaBwg 1o peuoTO pécl HEOO OTO CWARVA TO OCUVOAIKO ATTOTEAECHA €ival I
avUPwon £€vOog TToooU pEUOCTOU TToU OEIXVETAI HE TN YPOAMMOOKIAOHMEVH TTEPIOXN
Tou (a) oTn 0éon 1rou deixvel 1o (B). To TTOGO TOU PEUCTOU TTOU TTAPICTAVETAI UE TIG
opI{OVTIEG YPOMMEG OeV £xel METARBANOBEI KaTa TN pon.




To épyo W 1TOU TTOPAYEI TTAVW OTO OCUCTNHA I
OUVIOTOMEVN dUvaun gival:

1. To épyo TTOU TTAPAYETAI TTAVW OTO OUCTAMA ATTO TN
BapuTtnTa cuvoEETal JE TRV avUPwon TOU
YPOMUOOKIAOMEVOU PEUOTOU Paldag dm atrd 1o UYog Y, Tou
ETTTTEOOU £I0AYWYNG TOU PEUCTOU O€ UYOG Y, OTO ETTITIEQO
€€O00U.

Wg=-dmg (y,-yy) =-pgdV(y,—yi)

To €pyo gival apvnTIKG a@ou n KABETN HETATOTTION («TTPOC
Ta TTAVWY) €XEI AvTiOETN KaTeUBUvON aTTd TO BAPOG («TTPOG
Ta KATW»). AnA. TTApAyeTal £PpY0 ATTO TO CUCTNUA EVAVTIA
oTn duvaun BapuTnTac.

2. ‘Epyo Trou mrapdyel mavw oro ocUoTnua n duvaun tieong p,A; (o010 dKkpo €10630u) yia va
OTTPWEEI TO UYPO OTO CWARVA Kal £PYO TTOU TTAPAYEI TTAVW OTO oUCTNHMO N dUvaun
TMECEWG P,A, (OTO AKPO £E6B0U)

[evika: To €pyo TTOU TTAPAYETAI ATTO YiIa dUvVAMN F TToU KIVEI pEUOTO KATA atroéoTacn dx péoa
og cwAnva diatoung S, sivai:

Fdx=(pA)dx=p (Adx)=p dV

YTT0BETOUNE YIa TO OXNUA: P; > P, (por) atrd apioTePA TTPOG Ta JECIA)

- 270 AKpo €10000U: ‘Epyo BeTikd, duvaun-pon idia kateuBuvon +p,; dV

- 270 AKpo £€0dou: ‘Epyo apvnrikd, duvaun-por avtiBeTn kateuBuvon -p, dV (apvnTikO onuaivel
OTI BETIKO £pyo TTapdysral Ao 10 CUCTNMNA VIO VA OTTPWEEI TO UYPO TTPOG TA EUTTPOGC.



dV = o1aB. — aoupTTieoTO PEUOTO
Wy =-p,dV+p,dV=-(p,—p,)dV
W = Wg + Wp = AK
-pgdV (Y, =Yy - (p2—py) dV="2p dV (U - uy?)

1 1
P, +5pvf + gy, =P, +5pv§ + gy,
1
p+5pu2 +pgy = oral.

- H Trieon p ovouddetal oTATIKA, €ival EKEivn TTOU Ba PHETPNOEI E HAVOUETPO
TOTTO0ETNUEVO OTN PAERQ, Kl cuvOEETAl PE TIC OUVANEIC TTOU TTPOKAAOUV TN POI) TOU
peuoTou. MT1Topei va AexOei 0TI n OTATIKA TTiEON €ival, OTAV TTEPITITWON AUTH], TO
£PYO TTOU TTAPAYETAl ATTO TIC OUVAUEIC AUTEC 0€ KABE povada OYKOU ToOU PEUCTOU.

- H trieon 1/2pu? ovopddletal SUVOUIKR KAl GUVOEETAI E TNV KIVNTIKI EVEPYEIQ TOU
pPEUOTOU, gival dNAadN n KIVNTIKA EVEPYEIQ ava povada GyKou.

- O 0po¢ pgh gival N udOPOCTATIKK) TTIECN TTOU OUVOEETAI JE TN DUVAMIKN EVEPYEIQ,
dnAadn artreikovilel TNV €TTidpacn Tou TTediou BapuTnTag OTNV Kivnon Tou
peuoTOoU.

Etropévwg o vouocg tou Bernoulli ekppdadel 0TI kard n por 16avikou pEUCTOU TO
d@poioua tn¢ oTaTikngS mieonc p, 1N udpoorarikng pgh kar tn¢ duvauikng 1/2pu?,
KAard unkog< piac eAERac mapauével orabepo.



AIEPEYNHZH

1
p+§pu2 + pgh = ora .

* Av 10 peUOTO gival akivnro u = 0, o1roTte n duvauikn Trieon gival e1iong 0, o
vouog Tou Bernoulli ekpuAileTal otn BepeAitndn eCiocwaon TNS OTATIKAG TwWV
PEUCTWV.

* Av avtiBeta n Kivnon Tou uypou yiveral o€ opifovTio cwAnva, ottote h=0 kai n
udpoaoTarTikn TTiean pndeviletal, o vopog Tou Bernoulli yiverai:

|
p+§pu2 = ora0.

Orav Aorrrov n diaroun Tou cwAnva ogv gival oTrabspr), oTa onueEia ora omoia
n raxurnTa givai JIKPOTEPN, gival HEYAAUTEPN N TTiEON KAl AVTIOTPOQYA.

Eav n rayurnra evo¢ ocwuaridiou psuorou auvéaveral KaBwc raidevel o€ yia
PEUMATIKN YPAMME, N TTIECT TOU PEUCTOU EAQTTWVETAI KAl AVTIOTPOQA.
AAANIQZ: EKei TTOU OI PEUNATIKES YPAMMECS EiVAl OXETIKA TTUKVEC (ETTOUEVWC N
TaxuTnTa gival CXETIKA UEYAAN) N Tieon gival CXETIKA MIKPH KAl AVTiIOTpO@A.

E¢. 2Zuvéxeiac. A Tu

10TE £§. Bernoulli: p



Epwrnon —
2TOIXEIWONG OYKOC dV acuuTTieEoTOU PEUCTOU TTOU AKOAOUBEI HovIuN — 1
PO METAPEPETAI EOA ATTO TN PAEPA PEUNATIKWY YPOAUMUWY TOU

oXAMATOG aTrd UYOoG z, € UWOG Z,. (i) lNMolo €ival To £pyo TTou TTapAyeEl |

n Trieon mavw oTn NAada Tou PEUCTOU OTO APICTEPO Kal OTO OEEI0 AKPO z,
QUTOU TOU TUNMATOC KATA TN dIAPKEIQ TNE Kivnong; ‘

ATtravrnon

1) ApioTepo akpo: dW, = p,dV
i) Aeg&i akpo: dW, = - p,dV

Aoknon

(a) MNéoo £pyo TTapayetal atrd TV Trieon étav whei 10 m3 vepou péoa oe éva

owANva av n diagopa TTECEWS 0Ta dUO Akpa Tou owAnva givai 150 Pa;
AYXH

W=Fdx=pAdx=pdV (1)
Weie. >0 kat  Welepy. <0 (2)

(1) & (2)
W =Weiwc. + Welepy. = p1dV-p2dV=ApdV=150 N/m”* 10 m* = 1500 N m =
=1500 Joule



Aoknon (ouvéyeia)

(B) Av TéTOlO TTOOOTNTA VEPOU TTEPTEI KABE AETTTO (ONA. peE puBud 10 m3/min)

atrd uyoc 10 m kal Kivei Eévav udpooTpOBIAo, TToId N MEYIOTN 1I0XUC TTOU
MTTOPEI VO avaTtrTucel 0 oTPORBIAOC auToC;

AYXH
W=mg (1)
E«=Wh

(2)
Ao (1) xar (2):
E =mgh= pVgh=

dE v
s o8
— dt ,ngd’
3
. p_10°.98.10..0ka m m N-m

- — m—=16,3-10° =16,3-10° Joule/ s =16,3kWatt
60m” s S S




EPQTHZ2XH [NoA. ETIA.

[Toid atrd TIC akOAOUBEC TTPOTACEIC €ival AABOC yia TO aveupuoua
(TrEPIOXN ME £€a0BEVIOUEVO aPTNPIAKO TOIXWHA) TTOU TTAPIOTAVETAI
OTO akOAouBo oxnNua;

(a) O puBuocg ponc (TrTapoxn) oTo A gival idlog e autov oT1o B

(B) H taxutnTta oto B gival JIKPOTEPN ATTO AUTHV OTO A

(y) H trieon oto B €ival pikpoTEpn a1ro AuTr)v 01O A

(0) H TrukvoTtnTa oto B €ival n idia ye autriv ato A




‘Eva GANO onuavTIKO TTapAdEIYUa €ival auTO JIOC apTNPIiag YE MEPIKN ENPPAEN
TTOU JTTOPEI va o@eiAeTal TTapadEiyuaTog Xapn otV ENPAvion abnpwuaTIKwy
TTAOKWY OTO TOIXWHA TWV OTTOIWV O TTUPNVAG ATTOTEAEITAI KUPIWG ATTO
XoAnNoTePOAN. H aoBévela auTth cival yvwoTr) we aénpookAnpwon.

2& QuTn TNV TTERITITWAN N TTiEON TOTTIKA
Ba peiwbei onuavTika Kal €av n
evaTttoBeon abnpwuaTIKAG TTAAKAC gival
MEYAAN, UTTOPEI va TTECEI O€ TIMEG TETOIEG
TTou N d1aopPA TOUG UE TNV TIUA TNG
ECWTEPIKNG TTIEONG VA €ival APKETA WOTE
Va TTPOKAAETEI KATAPPEUON TNG
apTnpiag, OIOKOTITOVTAG £TCI TN POI) TOU
aipaTog.

Otav autd eugaviceTal oTn oTEQAVIAia o)
apTnpeia, N otroia TPOPOOOTEI YE aiua

TOUG MUG TNG KAPDIAG, TTPOKAAEITAI
oTNBAYXN Kal EVOEXOUEVWC EUPPAYUQ. A
Orav gp@avifeTal oTIC apTNPIES TTOU v
odnyouv oToV EYKEPAAO 1) OTIC :
EYKEQOAAIKEG QPTNPIES, TTPOKAAEITAI ‘
TTAPOODIKO 10XAIMIKO ETTEICODIO KAl
EVOEXOMEVWG EYKEPAAIKO ETTEITODIO.




AZKHZH 25

B i i i 1 i;‘:;“:?l"i:: ::t‘.‘:?‘."f::“..‘.'.“.“l::;.;7’;:::‘: <
Y'ITO’)\OVIGT%Z ™ p&TGB’O)\Ij NG TTieaNg uypou oty 100 o »5}\,'\
nanTwon 1T0l’J auTO pEEl O€ Op’ICOVTIG (p)\aﬁg n ’ A i,bn
aKTiva TNG oTroiag utroTpitrAaciaderal. YmoBéote o 7P ."Ad;_:}.-;;;

p , ’ ;. £ TR _,,-'-""_'_.‘. o L
TOXUTNTA TNG PONG TOU UYPOU GTNV TTEPIOXT OTTOU oev ERTE et
UTTapxel otéEvwon gival 50 cm/s. H TukvoTnTa TOU S W
uypou eivai 1050 kg/m3.

OpidovTia eAEBa = h; = h, r,=3r; Kal u, = 50 cm/s

Apa €€. Bernoulli: p; + Y2 pu? =p, + Y2 pu,2 < Ap=p, - p; = 2 p (U2 — Uy2) (1)
EC. 2uvexelag: A u; =AU,

T r2 Uy =12 U, < Uy = (/)% u, (2)
(1), (2) ka1 agou r, = 3r,
Ap =2 p ((ry/r))*u,2 —u,?) =% 80 p u,? = 10500 Pa



A2KHZ2H

YT1T00€0Te OTI 0O AveEPOC QuUOA e TaxuTnTa 20 M/s TTavw aTTo TN
OKETTA TOU OTNTIOU 00G. (Pyry atpa = 1,3 kg/M?3)

(a) Bpeite TTO0O XOUNAOTEPQA ATTO TNV TIKMA TNG ATPOCPAIPIKNG
TTiEONG ATTOUCIia KABE avEPOU £XEl MEIWOEI N TTiEon TTAVW ATTO TN
OKETTH.

(B) Edv 10 epBaddv tnc oketmic eival 300 m?, Bpeite TNV OAIKA
duvaun TTou aokKeiTal TTavw TNG. (H 1Tieon 010 EOWTEPIKO TOU
OTITIOU €ival ion PJE TNV ATHOOPAIPIKNA KAl BEWPEIOTE OTI N
EOWTEPIKN KAl N ECWTEPIKI TTAEUPA TNC OKETTHC BpiokovTtal OoTo idIo

uwocg h)




AZKHZH 26

a) Y110 110I1EC TTPOUTTIOBECEIC £va PEUOTO IKAVOTTOIEI: (i) TNV £Ciowaon ouveExelag (i) Tnv
eciowan Bernoulli;

B) Z& KATTOI0 ONUEIO EVOC OWANva Udpeuong, N TaxUuTNTa TOU VEPOU gival 4 m/s Kal n
dlaoplikn Trieon 5 x 10% Pa. Bpeite Tn dia@opikn triean o€ éva dAAo onpeio Tou
owANva, Trou €ival 12m xaunAdtepa atrd TO TTPWTO Kal OTTouU N dlaTtoun £XEl EPPaddV
uTTOOITTAGCIO atTd auTd O0TO YNAOTEPO onueio (g = 9,8 m/s?).

AlMANTHZEI>
Q) (i) AoupuTrieoTo peuoTo (p=0T0HO.)
(i) AoupTrieoTto KAI xwpic 1IEWdEC peuaTo
B) 2nueio (1):u; = 4m/s P1 — Pam = 5 X 104 Pa.
2nueio (2): A, = (2)A, z,—-2,=12m P2 = Patm = ?
EE. Suvéxeiac E¢. Bernoulli
1 1
Av, = Av, S, = ﬁul = v, =20, P, +§P012 +mgz, = p, +§,0022 +Myz,

1 1
Py = P+ PO+ P92, = Py = P+ PU; + Y,
1
p2 o patm = pl_ patm +Ep(012 _022)+,0g(21_ 22):
=5.10" Pa+103(—216+9,8-12)Pa =

=5.10"Pa+9,36-10"Pa=14,36-10"Pa



AZKHZH 27: H diagopikn TTiean (P — Paim) O€ VA TTUPOCPECTIKO OCWANVa dlauETpou 6,4
cm €ival 3,5 x 10° N/m? kai n taxutnta porg civai 4,0 m/s. O cwAAvag kataAnyel o€ Eva

METAAAIKO aKPO®UaIOo dlIaPETPOU 2,5Cm 64cm 5o
N
T ¢ L] _—\
N
-

a) MNMoéon gival n diagopIkr) Trieon Kai n TaxuTnTa TOU VEPOU OTO AKPOPUOIO;

ATIO €€. Zuvéxelag:

-2 2
i:4mls7z-(6,4-1072m/2)2
A, 7-(2,5-1072m/2)

L, =0

=26,2m/s

H trieon Tou vepoU 01O aKPOPUOI0 PTTOPET TOTE va UTTOAOYIOTEI aTTO TNV £giowaon Bernoulli pe z, =z, = 0:

p—p+1 02 =L o2
2 1 2/01 2102

Ma va YETATPEWOUHE QUTH) TN OX£CT O€ £GIOWaT dIAPOPIKWY TTIETEWY APAIPOUME Py, KAI OTTO Ta dUO OKEAN:

1 5, 1 ,
P2 = Pam = P1 — Patm +Epul _EpUZ

Me p; - Parm = 3,5 X 10° N/m Traipvoupe
Pi—Pum=3.3x10°N/m"+ 3 x 1,0x 10°kg/m*x(4,0m/s)
- 1x1.0x10°kg/m*x (26,2 m/s)’

=1.4x10'N/m’



B) Ndon eival n TaxuTnTa TOU VEPOU aKPIBWCS £Ew aTTd TO AKPOPUOIO;

V) H d1dueTpocg NS @AEBAC TOU vEPOU QUCAVETAI, EAATTWVETAI N} TTAPAMEVEL idIa KABWC
AUTO EYKATAAEITTEI TO OKPOPUOIO;

AYZH: H taxdmra tov vepol axoms (Ew and 10 axgopuolo WIoQel va VTOAOYL-
arel ratrevdeiay and ™y eElowon tov Bernoulli. Exovpe Eava 6t z, =2z, =0 n wieon
P, Elval (om pe TV ATROOPALOLAT) TLEON Py’

Zpl 2pam\ 2

2 2 nzvg
Uy mYE . WY (pl—pnm)

p p p

, 2%x35%10°N/m’
=4.0m/s)" + — b Ry

1.L0x10°N/m°*

=716 (m/s)’

7L
v,=268m/s

YXOAIA KAl YIOAEIZEIE: H duanetpog g @réfag tov vepod axpupug (Ew aro 1o
axEOGUOLO elval Alyo pxQOTEQN GO TN SLAUETOO TOV az%o@uolov. TOUTO TPORVATEL
até v eElowon ovvexelag,

AymA, 2ap, 202MI8 . 0,98
" v, "268m/s

AQoY 1 eyxGpowa Topn A, ExeL duauerpo 2,5 cm, n eyrapowa Topn A, Ba éxel Sudue-
100 25cmxv098 =25cmx0,99. Exopéveg, n giéfa Tov vepov ovoTéAhetal ®abwg a-
@NveEL TO axEO@UoLo (Zx. 12.28). Auwnobnrixd, Ba meQuuévape, owg, OTL 1 gprefa
draotérheTar xabmg agivel To axEogiowo, ovpfaivel, Opws, axpBms To avribero.



Oswpnua Torricelli

'EOCTW OTI OTO KATWTEPO ONEIO DOXEIOU TTOU €ival YEUATO
ME KATTOIO UYPO UTTAPXEI Eva PIKPO AVOIYHa EKPONG.
E@apuoyr) Tou vopou tou Bernoulli* oto onueio 1 1ng

eAEVOEPNG ETTIPAVEIAG KAl OTO ONUEIO EKPONG 2 DIVEL:

| |
P "'510012 + pgh =p, +§,0022



R R .

AIEPEYNH:H

1 1
p1+§pvf+pgh=p2+5pvf @)

1) ANOIKTH AEZAMENH (oT1o anpeio (1) P; = Patm )

- Mwpua kAgioTé otn 8éon (2): TO0TE U, = U, ( OKiVvNTO PEUCTO )
P1 = Patm KA Py = Parm + PG (B€Y. €8. YOPOOTATIKAG)

- Mwua avoikré otn 8an (2): TOTE U, # U, (pon)
P1 = Pam KOI AQOU DECAUEVI AVOIKTN Kal OTIG dUO TTEPIOXEG (1) Kal (2)

P, = P; = Pam KOI N OXEON (1) atrAoTroigiTal Kal yiveral:

1 1 =\/012+29h

2 2 P ’ ’
—pv] +pgh = 2 pU, QTTO TNV OTTOIA TTPOKUTITEL:

2 UUTTEPAIVOUME OTI N TaXUTNTA EKPONG TOU UypouU cival idia Pe ekeivn TTou Ba gixe Eva
owpa TTou Ba ekTeEAOUCE EAeUBEPN TITWON ATTO TO D10 UWOG h, pe apyikn TaxuTnTa U;.
To ouuTtrépaocpua auTto gival yvwoTto ws Bewpnua tou Torricelli.

Emeidn n A, gival TTOAU piIkpdTEPN atmo TNV A4, N U,2 €ival TTOAU PIKPOTEPN OTTO TNV U2
Kal utropei va rTapaAngOci (MNarti; ‘EAeyCe TNV €€. ouvéxelag). 'ETo1 n oxéon yia Tnv
TaxUTNTA EKPONG MTTOPEI va ATTAOTTOINBEI AKOPA TTEPICCOTEPO KAl VA YIVEL: v, = / 2gh

dVv
H mrapoxri o1o (2) Ba divetal TOTE WC: at =A,\/2gh


movies/standing pipe_HR.wmv

AIEPEYNH:H

1 1
p1+§pvf+pgh=p2+5pvf @)

R R .

1) KAEIZTH AEZAMENH (o10 onpeio (1). Iieon oto (1) ion e py )

- Mwpua kAgioTé orn 8éon (2): TOTE U, = U, ( OKivNTO PEUCTO )
P, = p; + pgh (Bep. €€. YOpOOTATIKAG)
- Mwua avoikré otn 8an (2): TOTE U, # U, (pon)
H degapev avoikti oTo (2) kal KAEIoTr) aT1o (1) p, # p, kKai atro mn oxéan (1)

3 :uf+2u+29h
P

Emeidn n A, gival TToOAU piIkpoTEPN a1Td TNV A4, N U,2 €ival TTOAU PIKPOTEPN OTTO THV U2
KAl JTTOPEI va TTapaAn@Bei Kkal n oxEon yia TRV TaxUuTnTa EKPONG YIVETAL:

v? =21 P2 4 ogh
yo,

H TaxUTtnTa ekpong eaprarail amrd Tn dia@opd Trieong p; — P, KAl A1 To UYOGS
h TNG oTAOUNG TOU UYPOU OTHN OECAMEVN.



AZKH:H

Y1r06€0Te OT1 dUO doxeEia, TO KOBEVA e Eva HEYAAO AVOIYPa OTNV KOpUu®n, TTEPIEXOUV
OIA@OPETIKA uypd. Mia pIKpr) TPUTTA AVOiYETal OTO TTAEUPO TOU KaBevOg doxeiou oTnv
idla atréotaon h KATw aTrd TNV ETMIPAVEIA TOU UYPOU, N Mia OUWS TPUTTa £XEI DITTAACIA
dlatoun at1rd TNV AAAN. (a) INMoiog 0 AOyog TwV TTUKVOTATWY TWV PEUCTWYV AV
TTaparnpeital 6T N por) halag ival n idia yia Kabe TpuTraq;

AYXH
dVv
7;L=Lﬁ,x==42gh-r
d‘/z = U, g 2gh A
dt -

Kot apov A =2A,

d‘% A

dv,/ 24,
dt

(2)

1
5

Ao (1) kot (2) ggovpe terka: p, =20,

(B) MNola n oxéon PETACU TWV TTAPOXWYV OYKOU OTIC dUO TPUTTEC;

(P): Aravmenke oto (o) pe myv €E. 2



(y) MTtTopouv ol TTapoxEC OyKou va Yivouv ioeg; MNwg;

(7): 1) Av OUTAOGIAGOVLLE T1) S1oToL] Ax OGTE A= Ap
i1) AV Y10 TIC 0pyIKEC OLUTOUES HETUPUAOVLE TV 0TOGTUGN A L0 00 TIC TPVAES OO
TV EMOAVEWD. TOV VYPOL (). VO TPOCHBECOVLE 1) VU UQUIPEGOVLE VYPO OCTE Vo
avePei 1] va KatePel 1) GTAOUN TS EMQAVENS) ETGL OGTE M = 4hy. Tote:

d(:: =u,-A =4J2gh, - A

vy LA, =,f2gh, -A, =2,[2gh - A,
dt T i
kot apov A =2A,

dv, dV,

di  dt



AZKH:H

2TNV TTAEUPIKN ETTIPAVEIA HEYAANG OECAUEVNC VEPOU UTTAPXEI KUKAIKI TPUTTA
ME OIAUETPO 2cm, 16 m KATW aTTd TNV €AEUBEPN ETTIPAVEIQ TOU VEPOU OTN
decapevr). H opogry TNG 0eCaUEVAC €ival avoixTr) oTov agpa. Bpeite a) Tnv
TaxuTNTa EKPONG Kai B) TOV OYKO TTOU eKPEEI ava povada xpoévou. (i To Xpovo
TTOU ATTAITEITAI VIO VA YEioel doxeio dykou 500 ml)

AYZH
1 1 2
EPUf +pgh = EPUZZ aT1TO TNV OTTOIA TTPOKUTITEL: v, = \/ vy +2gh

MeydAn de€auevr) onuaivel 011 N A, ival TTOAU pIKpOTEPN aTTd TNV A4, N U2 €ival TTOAU
MIKPOTEPN ATTO TNV U,2 KAI PTTOPET va TTapaAn@Bei kal eTToEVWGS N TaXUTATA EKPONG

gival:
v, =4/2gh

dVv
H mrapoxr 8a diveral 1dT1E WG d = A,\/20h



MaAia OépaTta E¢eTdoewy

1) 'Eva autokivnto @eUyel atrd TRV TTopEia Tou, TTEPTEI 0TNV BAAacoa kal Bubiletal o€ BABog 6 m. O 0dnydg apxIKa
ETIXEIPEI va avoitel TNV TTOPTA aAAG dIATTIOTWVEI OTI AuTO ival aduvarTo.

a) H duvaun 1Tou TTPETTEl VA EEACKNAOEI OTNV TTOPTA

gival Icod0vaun Pe 1o BAPOg TTOOWYV EAEPAVTWY; (N TTOPTA £Xel EHBadOV 1 m2 kal évag
eAéQavTag £xel pada 6 TOVwWV). @cwpnaTe OTI N TTiEC TOU AéPa OTO ECWTEPIKO AUTOKIVATOU
gival 1Ion JE TNV TTiEON OTNV ETIQPAVEIQA.

ATtravtnon: mrepitrou 10g eAépavta

B) O 0dnyo6g atrogaaciCel va avoigel Aiyo To TTapaBbupo WaOTE va PTTEI VEPO OTO ECWTEPIKO TOU QUTOKIVATOU (Gykou 5 m?3) kai agou
YEMIOEL, va eTTIXEIPATEI Va avoitel Tnv TTépTa. Av To dvolyua oTo TTapdBupo €xel emi@aveia 10 cm?, e TTOo0 Xpodvo Ba yeWioel To

auToKivNnTO HUE VEPOD;
ATtravtnon: 450 sec

2)

a) MNa 1moi10 Adyo n TTopToKaAdda aveBaivel 0TO OTOUA PaG OTAV TNV POUPAUE PE KAAANAKI;
B) Av mrivete yéoa o€ 20 sec, éva TToTApI vepou, dykou 200 mi, péoa atd kaAaudki grikoug 30 cm kai diaToung 20 mm?

ME oTaBepn TTapoxn, UuTToAoyioTe Tnv TaxUTNTA Kivhong Tou vepou. lMola TTpétel va givail n eAdxIoTn peiwon Ap Tng Trieong
OTO ECWTEPIKO TOU OTOPATOC 0AG; OewpnoTe OTI TO KAAAUAKI €ival KATAKOPUQPO, HOAIG TTOU ayyilel TNV eTTIQAVEIa VEPOU OTO
TTOTHPI Kal OTI BPIOKOUAOTE OTNV ETTIPAVEIQ TNG BAAACOaAC.

Atravtnon: v=0,5 m/sec, Ap=0,03 atm

y) lMolo givail 1o Mo pakpU KAAGUAKI TTOU PTTOPEI VO AEITOUPYEI;

Atravtnon: repittou 10 m



Paivouevo Venturi

EC. 2uvéxeiag: Au; =AU, (A, >A)
1 1
E<. Bernoulli: p, +§pu12 +pgh, =p, +§pu§ +pgh,

| 1 5
yia h; = h,: p1+5pu1:p2+5pu2

Kal GVTlKaeloTo’oVTag atrd TNV €€. OUVEXEIOC:

z(A_l A)
A

Region 2 Region 3

Pr—=P; =
Apou A, > A, TOTE Kal p; > P,.

Otav 10 peUOTO EICEPYETAI OTNV TTEPIOXN 3, ETTIRBPABUVETAI ECAITIOC TNG UWNASTEPNS
TTiEONG KAl ATTOKTA TNV APXIKI TOUu TaxuTtnTa (TnG TTEPIOXNG 1).

H usiwon tn¢ misong mou
ouvooesusTal arro avénon
TNC TaxUTNTAC TOU PEUCTOU
ovouadsral AaIivouEvo
Venturi atrd tov ITaAd
EPEUVNTH TTOU TTPWTOC TO
MEAETNOE (1791).




A2ZKHZH 30

H o1dBun Tou
OTEAEXOUG TTOU
BpiokeTal KAGBeTA OTNV
TTEPIOYXN OTTOU O
QVONOIONOPPOG
€IKoVI{OUEVOC OWARvVag
Exel dlatoun Ap =
200cm?, epgavicel
dlagopd Ay = 5cm wg
TTPOG TO YOG TNG O€
oxéon PeE TN oTA0uN
OTO KATAKOPUPO
OTEAEXOG OTTOU N
OIAUETPOC TOU «OTEVOU
AQigoU» Tou CwARva
givar d = 10cm.
YTtroAoyioTe TNV
TTAPOXH TOU uypou
OTOV OWANva.
(@ewpeioTe 1I0AVIKO TO
uypo, g = 9,8m/s?)

AYIH i
Ap=200cm”
A = 7 (d/2)* = 78,54cm?

E&. cuvéyeias: Apvp= Aj vy (1)

. : I .
EZ. Bernoulli: P+ pv+ h=ocrad.

—

: I L o
xat 0@ov h, =h;: P,+5 PU, = Pt pU; (2)
: l 7 Alz, Sk Alz ;
Ané (1) ka1 (2) p, — py==poy —5— (3)
2 A
P
AL, g eaiveton amd o oyfua p, — p, = pgAY (4)

A6 (3) ko (4):

1 ; A: A2 Al
;PU{ LA;ﬁ_ =pgAY =y =, [28A Yy 5 =

S =

P

= = \/2 -9,8m/s*-0,05m-1,18 =1,0764m/s



2wAnvac Pitot
P, +%,002 = p, (Bernoulli)

eSS 7| P.+poh=p,
a

1 5
= Hu? = plah
|| gPvt=r0
, 4
. j_ b 2ghp
\ p

3
: I
skakle W .
Pressure ]
tap 3 &R T
P
=

1HI4 380438 3M0W3Y
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movies/bernoulli's floating ball_HR.wmv
movies/paper.mpeg
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lpoc¢ ra mpayuarika psuora — aivousvo Magnus

2TA 10AVIKA PEUOTA OEV OEXOMAOTE TNV UTTAPEN OUVANEWY CUVAPEIOG HETACU QUTWV
KAl TOU OTEPEOU, O OXEON ME TO OTTOIO KIvouvTal. [T autd KaTa TN pon 1I0aviKou
PEUOTOU YUPW aTTO aKivnTo KUAIVOPO Ol PEUMATIKEG YPAMMES TTAIPVOUV HOPYN
EVTEAWC CUMMETPIKA Kal atTd TIC dUO ﬂAsupag TOU, JE ATTOTEAEOUA va eugavileTal
IOOKATAVOMN TWV TTIECEWV.

g;_t.;'_-'{::; o= . | ~ = 7
‘EOTW TP OTI TO PEUCTO Eival TTIPAYUATIKO KAl OTI :

TTAPAMEVEI AKIVNTO EVW O KUAIVOPOG EKTEAEI
TTEPIOTPOWYIKN Kivnon. To peuoTo TTapacupeTal, AOyw \

OUVANEWYV OUVAPEIOG JETAEU KUAIVOPOU KOl pEUOTOU, O€ —— e
TTEPIOTPOWIKI Kivnan Kal O PEVMATIKES YPANMEG Eival ——/] \—
TTEPIPEPEIEG KUKAWY OPOKEVTPWY HE TNV TOUN TOU - {

KUAivOpou . —
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H duvauikn avwon

AVVOULKT) Gveon Elval 1
OUVVOUT TTOV 0pal TAVE® GE £V
GO0, OTTMC ELVAL L0 TTEPVYO,
ALEPOTTAAVOV, EVOG
VOPOOAMGONTNPOC 1] LI UTAAC
OV GTPLPOYLPICEL, MG
ATIOTEAEGUA. TS KIVIOHS TOD
UECA OE Eva PEVCTO.

[Ipémer va T otokpivovue amod
TN GTOTIKI] AVOGCT], TOV €lvon M
Ovvaun ov e€ackeital TAvVo o€
Eva couo, 0TS £va, UTAAOVL,
GOUQOVA UE TNV ApYN TOL
Apytunon.

YYYYYYvYvrYvvyvyy




OEMA EZETAZEQN ®DEB. 2017

To pawvopevo oto omotio otnpiletol n avuPpwon tou
QEPOOTATOV, ELVAL OLLOLO LE AUTO TIOU XPNOLUOTIOLOUV:
A) ta TTOUALO yLOL val TIETAEOUV

B) ta Yapla yia va petafarlouv to Baboc oto omoio
KlvouvToll

) Ta TouALd yla va tetaéouv Kot Ta PapLa yia vo
uetoBaAlouv to BaBoc oto omolo Kivouvtal

A) KaveEva Ao Ta TP ATIAVW

ALTLOAOYNOTE TNV ATIAVINGCH OOC.
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